

# 学籍与户籍不在同一区 中考要不要跨区考?

## 什么叫“跨生”?

有广州市学籍与户籍的应届毕业生,但学籍与户籍不在同一个区(越秀、海珠、荔湾三个区同属一个招生区域),选择按户籍所在区升学的,称为“跨区生”。选择按户籍所在区升学的考生,须于2023年4月30日前在中考服务平台申请跨区生资格。

为何首先要明确是否跨区?因为在不同区升学,普高选择范围不同。

以A同学为例,不跨区留在越秀区升学,可以报考省市属和老三区的普高。中考政策规定,越秀、海珠、荔湾三区视为同一区域进行录取。

老三区的区属普高数量多、层次丰富:7中、16中、培正、3中、育才、16中水荫、省实越秀、17中、5中、南武、海珠实验、97

例如A考生学籍在越秀区,户籍在白云区,可选择按学籍即越秀区升学,或选择按户籍即白云区升学,选择按户籍白云区升学即为跨区生。

如果某考生学籍在越秀区,户籍在海珠区,由于越秀、海珠、荔湾视作同一个招生区

域,因此考生无需办理跨区。

跨区生不需要回户籍区参加考试。办理了跨区手续的跨区生,系统会自动设定升学范围为户籍所在区,其报名、考试、志愿填报仍在学籍学校进行,不需回户籍所在区办理。

需要注意的是,名额分配只跟随学籍。因此,跨区生参

## 要不要选“跨区”?

于自己心仪的高中在哪个区,哪个区更容易考上普高。

跨不跨区,还要看个人分数。如果成绩稳定在710分以上(去年第一梯度投档控制线)的“学霸”,目标是省市属前八的学校,是否跨区主要是看第三批2、3志愿的保底学校选择哪一所。

如果预测的中考成绩在650分以下,目标是能有普高可读的话,老三区的录取分数较高,风

加中考自主招生、第三批录取、第四批录取时是按户籍,参加名额分配按学籍。选择不跨区,名额分配、自主招生、第三批和第四批录取按学籍。

建议考生合理评估自己的学业水平,查阅户籍、学籍所在区普通高中历年的录取分数,综合考量选择是否跨区。

险相对较大,建议把白云区作为升学区域,根据往年录取情况来看,白云区公办高中的录取分数普遍比老三区的低,公办高中保底录取的稳妥度更高。

如果预测的中考成绩,能够有680-700分,建议选择老三区作为升学区域,这样不同分数段的学校选择均较多,志愿填报时或许能用合适分数梯度的学校进行兜底。

广州印发推进碳达峰碳中和工作的实施意见

## 到2025年 森林覆盖率达41.65%

羊城晚报讯 记者杭莹、通

讯员穗发宣报道:记者2月21日从广州市发展改革委获悉,广州市《关于完整准确全面贯彻新发展理念 推进碳达峰碳中和工作的实施意见》(以下简称《实施意见》)于日前印发。

《实施意见》提出了关于低碳发展、产业结构、能源结构、交通运输、城乡建设、技术创新、生态碳汇、政策体系、市场机制、合作交流等10个方面共26条重点任务。

《实施意见》“三步式”提出了广州推进碳达峰碳中和的工作目标:广州到2025年将实现可再生能源发电装机力争达到250万千瓦左右,森

林覆盖率达到41.65%,森林蓄积量达到2000万立方米。单位地区生产总值能耗和二氧化碳排放完成省下达的目标,经济社会绿色低碳循环发展取得显著成效,能源资源利用效率全国领先。

到2030年,则要完成单位地区生产总值能耗和二氧化碳排放的控制水平继续走在国内城市前列,可再生能源发电装机力争达到300万千瓦左右,森林覆盖率、森林蓄积量保持2025年水平不下降。

2060年计划顺利实现碳中和目标,经济社会绿色低碳循环发展水平、资源能源利用效率位居世界先进城市前列。

## 广州2022年无障碍环境满意度调查报告出炉

### 盲道满意度靠后

羊城晚报讯 记者柳卓楠

报道:在2月21日举行的2023年广州市无障碍环境建设工作会议上,广州市残联汇报了无障碍环境建设督导情况和满意度调查情况,并就广州市2022年无障碍环境满意度调查报告(以下简称“调查报告”)进行解读。

调查报告显示,广州在无障碍环境设施上,满意度评价靠后的是盲道(66%)、无障碍通道(72%)、文字信息辅助服务(72%)、轮椅坡道(73%)、升降平台(73%)、楼梯和台阶(73%),主要问题体现在使用不便、维护不及时、安全性不足、覆盖公共场所不齐全四大方面。

对于广州市无障碍环境设施,市民认为主要是过街天桥“过街难”,地铁站出入口上下难、盲道被占用、损毁或设计不合理等问题。对于无障碍服务设施,市民认为需要优先改进公共卫生间(厕所)和无障碍厕所,例如公厕覆盖的场所合理、广

泛,厕内应配坐便器,且要做好维护,不能被占用、挪用作清洁用品的储存室等。

调查报告还分析了广州11个区的无障碍环境总体满意度情况。各区无障碍环境整体满意度排名为:第一组(老城区)从高到低的排名分别是荔湾区(83%)、海珠区(83%)、越秀区(82%);第二组(新城区)从高到低的排名分别是天河区(84%)、黄埔区(81%)、南沙区(77%)、白云区(69%);第三组(郊区县)从高到低的排名分别是番禺区(78%)、花都区(65%)、增城区(64%)、从化区(60%)。

记者从会上获悉,2023年,广州将全面落实今年无障碍环境建设工作的6大项35个小项任务。其中重点抓好无障碍政策文件出台、主要区域无障碍环境督导、无障碍设施检验全面纳入工程验收、2025年在粤港澳大湾区举行的全运会及残特奥会无障碍环境营造等四大方面工作。

## 广州地铁将新增 土地物业超380万平方米

羊城晚报讯 记者严艺文,通讯员杨忠梅、刘婧怡报道:2月21日上午,广州地铁资源经营发展有限公司(以下简称“地铁资源经营公司”)举行了“新资源,创未来”为主题的揭牌暨战略融合会。记者获悉,广州地铁今年将建成开通五号线东延段、七号线二期两条(段)地铁线路,开通接管广佛南环、佛莞城际等四条城

际铁路线路,实现“四线”贯通运营。

记者获悉,随着地铁线网及轨道上的粤港澳大湾区建设不断推进,广州地铁将新增土地物业空间资源超过380万平方米,其中白云站项目——亚洲最大的火车站核心综合枢纽,商办总面积超过30万平方米,项目中四栋枢纽商业将同期开业。

▲白云站综合枢纽效果图

2023年2月22日/星期三/文娱体育部主编/责编 赵亮晨 / 美编 肖莎 / 校对 林霄

## 体育 A9

### 德班世乒赛选拔赛

# 林高远/陈幸同混双夺冠 樊振东直通男单决赛



▲樊振东  
图/视觉中国

▶林高远  
(左)和陈幸  
同在比赛中  
图/视觉中国

## 留洋WNBA,杨力维将为中国后卫代言

个人备战储备。”

虽然在杨力维之前,已经有7名中国球员征战过WNBA赛场,其中郑海霞和韩旭表现出色,苗立杰和隋菲菲还随队拿到过WNBA总冠军戒指,但杨力维与洛杉矶火花的签约还是让中国球迷为之振奋。毕竟此前大多加盟WNBA的中国球员都司职内线,只有苗立杰是后卫,而她虽然随萨克拉门托君主队拿到过冠军,但出场时间并不多。在天才众多的WNBA,中国后卫们的空间实在不大。

这样的现象不光存在女子篮球,征战NBA的中国男篮球员也

以内线球员为主。从巴特尔、王治郅到姚明、易建联,再到没怎么打上球的周琦,NBA总是对来自东方的大个子充满期待。这样的情况可以理解,毕竟无论是男篮还是女篮,北美篮球的天才后卫实在太多,中国球员很难从那些身体素质劲爆、基本功扎实的小后卫手中分得一杯羹。

在这样的背景下,杨力维能与火花队签约才显得尤为不易。打进WNBA一直是杨力维的梦想,而火花队也需要像她这样具备出色速度和组织能力的后卫球员。据了解,杨力维与火花队签下了

两年合约。虽然身为WNBA传统强队,但火花队上赛季表现不佳,排名西部垫底,目前急需后卫,需要有速度、有大赛经验的球员,因此她们非常看重杨力维的经验与能力。

杨力维是中国女篮优秀后卫的代表,她曾分别代表广东新彤盛女篮和内蒙古女篮三次拿到WCBA的冠军。她在国际赛场的表现同样出色,在2022年女篮世界杯8场比赛中,杨力维场均贡献9.3分、1.6个篮板和3.9个助攻,投篮命中率46.5%,三分球命中率50%,帮助中国女篮获得亚军。她和王思雨

的后场组合是中国女篮在世界杯最稳定的进攻发起点。

可以肯定的是,杨力维将在WNBA赛场受到前所未有的考验,不过从目前的情况来看,火花队可以为杨力维提供试错的空间。如果杨力维真的能在强人林立的WNBA打出一番成绩,对于中国女篮而言也是一件好事。当然,杨力维如今仍正跟随内蒙古女篮征战WCBA季后赛,中国女篮在今年还有女篮亚洲杯以及亚运会的参赛任务,多少会影响杨力维的WNBA处子赛季。

羊城晚报记者 郝浩宇

递补中甲资格被取消

## 新疆天山雪豹俱乐部拟退出

2月21日,在2023赛季职业联赛俱乐部准入工作进行之际,新疆天山雪豹足球俱乐部官方宣布:拟退出2023赛季中国足球职业联赛。

新疆天山雪豹俱乐部成立于2014年,连续九个赛季征战中国足球甲级联赛。九年来,投资人先后投资35亿元。2022赛季期间,受各种因素的影响,新疆天山雪豹俱乐部投入有限,在引援、备战等方面不到位,导致中甲联赛成绩不佳再次降级,俱乐部青训梯队缺席了全国青少年联赛,俱乐部发展受到严重制约。

女单方面,四强分别为孙颖莎、陈梦、陈幸同与何卓佳。由于王曼昱发烧退赛,何卓佳晋级,半决赛她将对阵孙颖莎;陈梦则对阵陈幸同。

按照选拔规则,本站选拔赛的男女单打冠军将直接获得世乒赛单打参赛资格,本站混双冠军将和下一站选拔赛混双冠军按成绩比对,成绩较优的一对组合获得世乒赛直通名额。其余参赛名额则由国家队教练组择优确定。

德班世乒赛将于5月20日至28日在南非德班举行,国乒拿满五个单项的参赛名额,男、女单打各5人,男双、女双和混双各2对。

羊城晚报记者 詹淑真

级,但之后递补获得中甲准入资格。2020赛季,新疆队在保级附加赛不敌黑龙江队,遗憾降级,但在2021赛季因有球队解散通过递补重返中甲。2021赛季中甲联赛,新疆天山雪豹排在积分榜末位,在与广西平果哈嘹的两回合中甲乙附加赛中,球队总比分以0比1告负,再次降级,但又因有球队解散递补获得2022赛季中甲联赛的参赛资格。

2022赛季,经历多次换帅的新疆天山雪豹排在中甲倒数第二位,2018年以来5年内第4次降级。

2月7日,中国足协宣布新的职业联赛参赛资格递补原则及办法,其中明确如俱乐部第一年联赛已降级并按相关原则递补回原级别联赛,若其在第二年联赛中依然降级,则不被允许继续递补。这意味着新疆天山雪豹在2023赛季已确定无法再度递补重返中甲。

据统计,在陈戌源担任中国足协“掌门人”的三年半时间里,有多达35支职业联赛球队解散并退出中国职业联赛,作为新疆职业足球的“独苗”,如今新疆天山雪豹也即将退出历史舞台。羊城晚报记者 柴智

## 2023赛季中超转会窗今天开启

国内球员引援无名额限制,职业联赛转会市场有望回归正轨

中国足协2月21日官方宣布,2023赛季中超和中甲俱乐部第一个转会窗口将于2月22日开启,至4月7日关闭,中甲转会窗时间为2月22日至4月14日。中超、中甲和中乙俱乐部转会窗口开启的前提是必须获得2023赛季相应联赛准入资格,方可进行球员转入工作。第二个转会窗时间暂定为2023年7月1日至7月31日。

对于转会名额,继2021赛季中超国内球员转会名额限制从5人增加到8人后,中超、中甲和中乙俱乐部已连续两个赛季无国内球员转会名额限制。外籍球员则按照国内球员身份

进行转会与注册。中超俱乐部可注册的外籍球员不得超过6名,而中甲球队注册的外籍球员不得超过4名,中乙俱乐部暂时不具备引进外援的资格。在第一和第二个转会窗口中,各中甲俱乐部可注册的外籍球员数量累计不得超过7名;各中乙俱乐部可注册的外籍球员数量累计不得超过4名。

在经历三个赛季的转会低潮后,伴随着新赛季三级职业联赛恢复主场制,2023赛季的转会市场有望重回正轨,在大多数俱乐部低成本运营的背景下,国内转会人员大幅流动将成为主流。羊城晚报记者 柴智